# "菊香四溢 电商兴农"助力革命老区脱贫 攻坚文明实践志愿行动总结

为深入贯彻新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神,落实习近平总书记视察江西重要讲话精神,组织引导青年学生参与文明城市建设,投身乡村振兴战略,我校积极响应省委教育工委、省教育厅关于开展全省高校大学生暑期文明实践志愿活动的号召,成立了江西交通职业技术学院暑期文明实践志愿队,利用暑期时间来到井冈山,开展社会实践活动,志愿队在活动中接受熏陶、增长见识、贡献所学,用实践行动传承井冈精神,为江西改革发展贡献青春智慧和力量,用实际行动向中华人民共和国成立70周年献礼。

# 一、项目实施情况

志愿队深入井冈山市柏露乡长富桥村,对当地的地貌地形、民俗文化、农作物种植现状及村民的经济状况进行了全面调研。经与当地乡镇政府交流研讨得知,井冈山地区以"一乡一品,一村一业"发展思路为指引,结合地域特征,将皇菊种植作为振兴经济的突破口。学院志愿队充分发挥电商专业优势,依托"红色教育、红色旅游、共享民宿、乡文化节"等项目,探索电商扶贫新模式,确立"菊香四溢 电商兴农"

为主题的帮扶活动。

一支独放不是春,百花齐放春满园。皇菊种植条件苛刻,长富桥村依山傍水,空气清新,以山地为主,适宜种植高山皇菊。长富桥村的皇菊种植采用 "公司+农户"的模式。村民将自己原本的田地租赁给当地的企业,由企业加工改造成具有特色的养殖基地。现在周边乡镇约60户贫困户都加入了皇菊种植,普遍都是待业在家的60岁以上的老人,种植皇菊给他们提供了再就业机会,老人有事可做,又可以增收,可谓是脱贫致富、互利共赢好模式。

皇菊公司引进了绩效工资制度,亩产增加的情况下,农户的收入也会随之增加,种植积极性大大提高。从种植方式方面看,如果采用"公司+农户"的经营模式,那么皇菊的栽培前准备、栽植时间、栽植方式、养护管理、成品采收都有专业的技术员指导,不仅产量大,更是质量高。从种植户方面看,可自主调配时间管理种植。工资也从90/天上升到120/天,不仅如此,还有产量提成和销量提成,提高种植户积极性,增产增收。"公司+农户"的经营模式是前期实践经验与地方特色相结合的产物,拥有广阔的发展前景。

## 二、主要成果

## (一) 学院对口援建

皇菊产业是柏露乡未来发展的重点项目,但目前皇菊销

售渠道单一,急需多元化销售模式。在互联网日益发展的背景下,电子商务作为主流销售平台,是皇菊产业进一步壮大的重要推动力。在社会实践中志愿队深入调研,结合我院电商专业优势,深入探寻"电商兴农"皇菊发展之道,为柏露乡脱贫攻坚奉献青春力量。

## (二) 搭建电商帮扶平台

结合企业提供的数据与农户诉求,开展高校合作共创、发展农村经济的新尝试,将传统与信息化相结合,线上线下双管齐下,让井冈皇菊走出去,打开皇菊的世界销售之窗。志愿队搭建可持续的电商扶贫平台,即建立县域式的电商平台,把更好更精致的产品推荐给地域更远的客户,让各地客户都能以优惠的价格买到新鲜且安全健康无污染的产品,农户也能得到更好的收益。志愿队以所学所思为企业注入新动力,用实际行动助力电商兴农之路,配合扶贫工作组,持续帮扶长富桥村脱贫而不返贫。

# (三) 村容村貌改变

为了深入了解长富桥村的发展状况,志愿队进行了入户 走访,从村民口中得知:以前村里很贫穷非常落后,全村只 有一条 150 米长 2 米宽的大马路,路灯等基础设施缺乏,村 中白色垃圾随处可见,房屋大多存在安全隐患,村民思想陈 旧。 近几年,国家的扶贫政策惠及柏露乡,村内发生了翻天 覆地的变化,曾经规划的一横五纵的马路如今变为现实,太 阳能路灯、网络通信设备、休闲健身设施、社会养老机构等 基本公共服务措施的完善,不仅照亮了村民出行的道路,还 提升了村民的生活水平,缓解了老龄化社会的养老风险。在 扶贫小组、村干部和村民的共同努力下,基本消灭白色垃圾, 路面干净整洁,现在村内还在进行垃圾分类的尝试,从思想 上转变村民的旧习,还长富桥村一片绿水青山。

不仅如此,为了解决老旧房屋存在的安全隐患,政府资助村民进行房屋改造,95%的村民都住进了新楼房,为了让村民适应现代化生活,更好的享受国家利民惠民政策,村内还组织老人学习使用老年人公交卡,使国家政策普惠群众、落到实处。

# 三、特色亮点

## (一) 高位推动

学院党委高度重视电商兴农项目,院党委书记吴克绍组织召开专题会议对项目工作进行研究部署,并多次前往长富桥村指导项目落实。

## (二)精心谋划

扶贫组监督管理,志愿队发挥专业优势,搭建"政府+

公司+扶贫点+农户"平台;开发当地红旅资源,开展"皇菊观赏+红旅"一日游、赏菊文化节推广工作;采用"认筹+溯源+公益"的促销模式,吸引客户群体。

## (三)专业产销

成立专门的皇菊技术研发小组,提供从培育到种植、从 生产到销售的全流程服务;采取"020"模式,实现线上线 下多渠道销售。

## (四)坚定信念

成立红色教育培训班,旨在让志愿者感受艰苦奋斗、信 念坚定的井岗精神,继承英勇奋斗、坚韧不拔的革命传统, 在国家扶贫事业中持续贡献青春力量。

# 四、社会价值

# (一) 响应国家政策

国务院总理李克强 11 月 15 日主持召开国务院常务会议,通过了根据国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要制定的脱贫攻坚、教育脱贫、生态环境保护三个"短板"的规划。会议指出,打赢脱贫攻坚战,是党中央、国务院重大决策部署,有利于促进区域协调发展,补上全面小康社会的最突出"短板",迈向共同富裕。到 2020 年,确保现行标准下农村贫困人口实现脱贫,消除绝对贫困;确保贫困县全

部摘帽,解决区域性整体贫困。实现贫困地区农民人均可支配收入增长幅度高于全国平均水平。

# (二) 带动经济效应

村民大多数都外出务工养家,乡政府根据国家旅游局提出全域旅游及特色的规划,建设了柏露山水特色小镇,短短几年,鹭鸣湖周边脱胎换骨犹如获得了新生,吸引大量村民返乡置业,生活水平得到提高。本项目预计为当地100多户村民带来增收。

## (三) 自我价值实现

骄阳似火,恰似志愿者们那颗怀揣着青春与梦想的心在 灼热的燃烧。志愿活动中让我们切实感受到了社会的发展, 越加坚定了理想信念,让我们越来越团结,更加紧密团结在 以习进平同志为核心的党中央周围,在工作上竖起一面"永 远跟党走,青春献祖国"的伟大旗帜,发扬不怕苦不怕累的 精神,用行动回报社会,用实践感恩社会,坚持与时俱进, 将文明之光在乡间传播,让文明之花在农村盛开。

此次暑期文明实践志愿活动志愿者们走进乡村、走进基层,从实践出发,收集信息,分析问题,结合专业,找出方法,不仅提高了我们的社会实践能力和综合素质,而且增强了我们的社会责任感和历史使命感,也能够真正做到以已所学回馈社会,让我们志愿者们弘扬和践行社会主义核心价值

观,牢记初心使命、学习井冈文化、弘扬志愿精神,用自己的行动去传播当代大学生的正能量,在民族复兴伟业中书写志愿服务的新篇章!